

万众一心 坚决打赢 疫情防控硬仗

二次受命赴疫区 院感防控补短板

专访暨南大学 附属第一医院感控 专家陈祖辉：

文/图 羊城晚报记者 张华 通讯员 刘丽芳 张灿城

“院感防控无小事，‘上管天、下管地，中间管空气’。谈及院感防控的重要性，暨南大学附属第一医院科主任、暨南大学附属第一医院党委常委、副书记（主持工作），感控专家陈祖辉如是说。

广州本轮疫情暴发后，陈祖辉先后带着团队奔赴荔湾区人民医院、广东省中医院、广州医科大学附属八医院指导院感防控工作。时间紧、任务重，他一度累到心肌缺血。6月26日，陈祖辉接受羊城晚报记者专访，回顾近一个月来的战疫经历与感受，介绍面对Delta(德尔塔)变异毒株时院感防控的关键点。



陈祖辉指导院感防控

三赴疫区指导院感防控

5月20日，75岁的郭阿婆在荔湾区中心医院发热门诊就诊时，核酸检测呈阳性。随后，疾控部门证实郭阿婆感染的是Delta变异病毒株。5月21日，广州市新冠肺炎疫情防控领导小组（指挥部）对郭阿婆涉疫的8个场所实施了封闭式管理。这波疫情来得非同寻常。5月29日，陈祖辉接到了来自省卫健委的紧急电话，他受命去指导荔湾区人民医院鹤洞分院的院感防控工作。“我要去查看荔湾区人民医院鹤洞分院及附近广钢医院的院感防控工作。”陈祖辉说，“当天下午，我们就要帮助鹤洞分院梳理发热和非发热人员的就诊布局以及就诊流程。”

6月4日，陈祖辉又接到省卫健委的电话。他马不停蹄奔赴广东省中医院，在该院急诊门诊梳理院感防控流程，查找其中需要完善的地方。就这样，他一直忙碌奔波，每天都在排查院感的隐患点。

第三次，省卫健委的电话又打来了。“我记得很清楚，6月12日，那天是周六。下午6点左右，省卫健委派我带领一支15

人的队伍支援广州医科大学附属市八医院的院感防控工作。”陈祖辉说，“在市八医院工作4天后，我发现督导人员不足，后来申请补充了5名队员。”至此，一支20人的院感防控专家队伍驻守在市八医院的14个病区。

事无巨细查纰漏促整改

6月12日，陈祖辉带领的院感团队全面参与市八医院的院感防控工作，他还担任市八医院临时党委的副书记。“每天在医院里一直忙不停”，他一方面要对院感工作负总责，统筹全院的院感工作，尽快梳理规范制度的指引；另一方面要带好20人的院感专家队伍，在一线开展院感督导工作，包括下病区当“监考考官”“督导员”，及时发现病区医护、保洁员院感防控上的纰漏并纠正。

“院感防控事无巨细，每一天在会上我们都会通报队员们在病区里发现的院感漏洞，提交给国务院联防联控机制综合组广东工作组指导，然后反馈给医院的职能部门，一竿子插到底。他们把整改任务领回去，制定时间表、路线图，狠抓整改落实，包括什么时间和以什么方式弥补漏洞。”陈祖辉说。

那段时间，他每天只能睡四个小时，体重掉了10斤。直到6月22日，他突然感觉胸闷、胸前区出现了压榨感，不得不下了火线，回到暨南大学附属第一医院接受治疗。

防控考验最薄弱环节

走进医院，一人一物一事，甚至医疗垃圾的处理都涉及院感防控。也难怪陈祖辉说：“院感没有小事，做院感防控就是上管天、下管地，中间管空气。平时看起来没什么，一旦发生就是大事，所以要严守底线、红线和高压线。”他认为，院感防控一定要细化到每个人、每个环节，落实工作实质和内容，比如手卫生、无菌物品的管理、抗生素的合理使用、医疗废物的管理等等。

谈起这么多年来院感工作的感受，陈祖辉坦言：“做院感工作就是临深潭、履薄冰，不能有丝毫懈怠。要知道，院感防控考验的就是最薄弱的环节。这与科研和临床工作截然不同，一家医院培养多少位国家杰出青年、长江学者乃至院士，显示着医院的最高水平；而院感防控则恰好相反，它关注的是医院里谁做得最差。最薄弱的地方

代表着这家医院院感防控的水平，这个很适合用‘木桶理论’来解释。只有每一个人、每一个节点都执行到位了，防控措施才能织就一张大网，不漏过一个隐患和差错。”

“防疫四件套”始终有效

面对传染性更强的Delta变异毒株，如何筑牢院感防控这道防线呢？陈祖辉认为：“首先我们要按照广东省医疗机构新冠肺炎院感防控指引（第二版）的要求来落实，从发现患者开始，落实预检分诊制度，包括门诊、急诊、发热门诊、入院患者的就诊流程管理，以及入院患者、陪护人员和医护人员的防护和监测。其次，虽然新冠变异病毒很凶险，但坚守‘防疫四件套’，即勤洗手、戴口罩、勤通风、保持社交安全距离，尽量减少人群聚集，依旧非常有效。”

“对付所有呼吸道传染病，万变不离其宗，如果是飞沫传播，就做好隔离防护措施，必要时可强化。比如平时院感防控，医护人员双手要清洁三四次，我们就提高到五六次；平时3小时换一次口罩，特殊时期两小时换一次。踏踏实实做好防控工作，足矣。”陈祖辉如此强调。

同胞同心 携手抗疫

暨大港澳台侨学生积极参与战疫，守护广州“大家庭”

羊城晚报记者 陈亮 实习生 崔晓君 通讯员 李伟苗 谭子健 周爽

“广州是我第二个家，我有责任、有义务挺身而出奉献自己的力量！”暨南大学2017级的香港学生颜志根说。广州本轮本土疫情发生后，众多高校纷纷行动起来，暨大许多港澳台侨学生也各自告奋勇地以不同形式参与到这场战疫中。

据统计，来自暨大基础医学与公共卫生学院、口腔医学院、护理学院、中医学院的港澳台侨学生超过200人次参与协助了近期的大规模核酸筛查、新冠疫苗接种等工作，全校逾500人次港澳台侨学生参与到校内外抗疫工作中。



暨大学生助力疫苗接种 学校供图

共同守护 我们的美好家园

“抗疫不分地域”

“抗疫不分地域，作为广州‘大家庭’的一分子，我要保护好‘家人’们的身体健康。”暨大2017级临床医学的香港学生邓嘉豪告诉记者，在抗疫志愿工作中，他发挥专业所长，投入到实验室核酸检测中。“我铭记医学生‘健康所系，性命相托’的誓言，内心带着‘大医精诚’的精神。抗疫志愿工作增强了我对社会的责任感，深化了我对‘生命至上’的理解。”邓嘉豪说。

来自台湾的俞允宁则担任科普推文组组长，及时发布与疫苗知识相关的推文，为同学们答疑解惑；还牵头发出建立校园群体免疫的倡议书。

“我的新身份是一名粤语翻译‘员’！”来自澳门的康婉琪是暨大护理学院的一名学生，在支援南沙的抗疫行动中，完成分内工作之余，她还教来自外地、不会说粤语的志愿者们一些必要的粤语生活用语，引导群众进行疫苗接种。

“平凡的事情认真做”

“不同厂家的疫苗是否可以混合接种？”“身体不适或正在服用药物是否可以接种？”“第一针与第二针间隔太久是否有影响？”……每天，暨大护理学院的香港学生张文君都要回答各种关于疫苗的问题。她负责疫苗接种资料录入工作，平均每天完成800份资料录入。“在这个志愿岗位上最有成就感的事情，莫过于运用护理专业所学的知识，为接种疫苗的市民进行初步身体状况确认，解答他们关于疫苗的问题。”张文君说。

暨大护理学院的香港学生郭巧明则在南沙街道疫苗接种点负责疫苗抽药工作，每天要完成超过300支疫苗的药液准备。郭巧明表示，为了提高效率，自己学会了用更省力的方法给针筒排气。“抽药是一个简单的事情，但简单的事情重复做，就是不简单。平凡的事情认真做，就是不平凡。”

“这里是战场也是课堂”

“公共卫生事件应急处理联动机制应该如何构建？”在南沙区疾控中心二楼会议室里，暨南大学赴南沙抗疫志愿一队带队老师、基础医学与公共卫生学院副教授、香港青年明伟杰开设临时课堂，紧密结合本次疫情防控行动，为志愿者学生们讲授应对突发公共卫生事件与新发传染病预警机制的相关内容。

明伟杰介绍，这支援助南沙区疾控中心的志愿者队伍，以公共卫生专业的学生为主，虽然有扎实的专业基础，但一线抗疫还是第一次。因此，他希望通过自己的课堂帮助学生不断巩固专业知识，更好地将理论与实践相结合，提升在疫情防疫实战中的专业素养与工作质量。“志愿工作不止，教学工作不落，这里是战场也是课堂。希望学生们能发挥专业优势，高质量高水平高效率完成本次工作，为打赢疫情防控战不断努力！”

广州天河全面恢复堂食服务

羊城晚报讯 26日，广州市天河区发布通告称，全区所有餐饮服务单位全面恢复堂食服务，提倡到店自取、外卖订餐。

通告要求，餐饮场所须实行扫码（通行健康码）进场。同时，餐饮服务单位应提供公筷

公勺，控制餐饮场所就餐人数，大堂餐桌间隔客间距不少于1米，每桌不超过10人。每桌每批次顾客用餐后，餐饮服务单位应对桌椅进行消毒，再安排下一批次。（郑敏）

佛山五区均恢复部分堂食服务

羊城晚报讯 26日，佛山市禅城区、南海区、顺德区发布通告，恢复部分堂食服务。至此，佛山五区餐饮场所均恢复部分堂食服务。（张闻）

2021 高招进行时

两年高招 深观察

今天，广东2021年高考志愿填报正式开始。作为新高考首年，和去年相比，今年各批次、各类型录取有何重大变化？羊城晚报即日起推出栏目“两年高招深观察”，全方位对比分析两年高考专业情况，为广大考生、家长提供参考。

羊城晚报记者 孙唯 实习生 卢超情 孟晓冰

今年广东高考录取仍分为三个批次：提前、本科、专科（高职）。与去年相比，这三个批次各有什么新变化？哪些信息值得关注？

提前批次：部分院校“目标群体”或拓宽或变换

提前批次中，多个项目在招生人数上有变化。其中，“空军招飞”因增加了一个“只招女生”的飞行技术专业而使得招生人数增加35人。“非军检、面试院校”物理类、历史类分别较去年减少了32个、12个招生院校（校区），招生人数大幅缩减。“教师专项”各类招生共减少70人，其中体育类减少40人。

“院校专业组”是今年志愿填报的新单位，“首选学科”“再选学科”成为报考提前批各院校的“准入门槛”。其中，一些艺体类提前批院校中仅限“首选历史”考生报考。提前批次中也有不少项目对考生提出了“再选学科”的要求：“非军检、面试院校”及“非军检、面试院校”物理类专业组中，“物理+思想政治”的搭配最为常见，其次是“物理+化学”；历史类专业组中，“历史+思想政治”独占鳌头；本科“农村卫生专项”所有院校的招生专业都要求再选“化学或生物学”。

“院校专业组”的实行，也使得部分院校的“目标群体”发

“院校专业组”新模式下 如何挑学校选专业？

广东新高考首年，三大批次录取变化全扫描

本科批次：不同院校专业组呈现“千姿百态”

与去年相比，今年本科批在粤招收物理类、历史类考生的本科院校（校区）数量有所下降。其中，招收物理类考生院校（校区）共885个，减少83个；历史类共737个，减少10个。然而，今年广东各本科高校的本科招生计划总体是呈增长态势的。其中，肇庆学院物理类、历史类分别增加了1336个、3099个招生名额，扩招力度位居前列。此外，广东科技学院、广东金融学院、华南师范大学等院校也“不甘示弱”，招生计划均上涨了1000个以上。当然，也有部分院校招生计划有所收紧。但从整体来看，今年广东高校的招生计划是“扩张式”的。

新高考改革所带来的新事物——“院校专业组”是学子、家长关注的重点。各院校虽共同以“院校专业

组”为单位进行招生录取，但在本科批各院校“不同的专业组划分标准”下，不同院校的专业组呈现出“千姿百态”的样貌——不同院校的专业组数量不一、内含专业（类）数量不等，而这些不同将影响考生后续的调剂与录取专业范围。总的来说，各院校的划分标准有两种：按照选考科目划分以及在选考科目相同的基础上再按照专业（类）相关性进行划分，采用前者的院校一般将“选考科目”专业（类）全部归入一个专业组内，代表院校有北京大学、清华大学、中山大学等；采用后者的院校一般将学科内容相近的划分在同一专业组内，代表院校有暨南大学、华南理工大学、深圳大学等。

“3+1+2”的选科新模式下，各院校专业都对考生提出了“选考科目”的要求。其中，几乎所有招收艺术体育类考生院校都提出“首选物理历史均可”。多数普通院校的大部分专业都对物理类和历史类考生无“再选科目”要求，但对于物理类考生而言，“物理+化学”的选考搭配最为“吃香”。另外，今年有不少针对历史类考生新增的招生专业，一般为理工医科专业，且几乎都对“再选科目”有要求，一般为化学或生物。此外，部分去年针对文科考生的招生专业，今年在招收历史类考生时，提出“再选学科”的限制，且一般要求为化学或生物。如广州中医药大学去年招收文科考生的中医学、中西医临床医学等专业，今年要求历史类考生选考化学或生物。

从简单的概率常识出发，我们知道，正常发挥者当占绝大多数。一分耕耘一分收获，俗套而正确，平常努力与否很大程度上决定了相应的高考成绩。对这部分考生来说，大概不悲不喜。在这个层面上，我们当再一次体会，尽管屡有对高考体制的质疑，但是没有最好，只有更好，到目前为止，高考还是在教育资源竞争方面最公平的制度。

对于超常发挥的考生，当然会有几分类似于多收了三五斗的喜悦。所谓超常发挥，应该还是有相应的底子，在某场景里激发了隐藏的潜能。超常发挥，有一定的偶然性，但也不尽是偶然。失落的当然是那些发挥失常者了。明明平常学习还不错，却因为这样那样的原因没有考出相应的分数，起了个大早，赶了个晚集，心中的憋屈可想而知。这时候给他们灌一些诸如“条条道路通罗马”的心灵鸡汤，固然也不能说不对，但只要置身处地想想一下自己就是那个失落的当事人，显而易见，类似的抱怨是苍白无力的。我认为对发挥失常的考生，学校、家长应该做的，不是无意义的絮叨，而是以一人一案的方式，为考生提供志愿填报、复读与否的具体指导。

在人生一些关键节点上，真的不需要一个高水平的导师，而不是于式武的无效的精神按摩。

专科批次：省内高校扩招明显，6所高校首次招生

与2020年专科批次招生计划相比，今年在广东招收物理类、体育类、美术类等招生类别的高校数量均有增长。其中，“广播电视编导类”涨幅最大，增长53%。而从省内高校招生计划来看，专科高校扩招明显。其中物理类扩招14103人，惠州经济职业技术学院计划数增幅达1921人，有13所院校扩招超过500人；历史类扩招5813人。值得注意的是，广州幼儿师范高等专科学校等6所广东省公办高校今年首次招生。据统计，这6所专科高校物理类、历史类、艺体类总招生计划数达6000人，为广东省专科高校扩招贡献了不少力量。

贴士 招生专业目录有更正

26日，广东省教育考试院发布消息，对广东省2021年普通高等学校招生专业目录进行更正。本次更正涉及近20所高校，详细信息可登录广东省教育考试院官网查看。

其中，专业组方面有调整的高校有西交利物浦大学（中外合作办学）、华南理工大学、香港中文大学（深圳）（内地香港合作办学）等。还有部分高校调整了备注要求，如广东轻工职业技术学院等高校修改办学地点，揭阳职业技术学院等高校修改专业学费等。（孙唯 粤考宣）

街谈巷议 林如敏

发挥失常的考生 需要的并非精神按摩

25日，广东2021年高考放榜。高考志愿填报27日起网上填报网上确认。月几弯弯照九州，几家欢乐几家愁。但凡考试，无论是大考还是小考，不外乎三种情况——发挥正常、发挥超常、发挥失常。

从简单的概率常识出发，我们知道，正常发挥者当占绝大多数。一分耕耘一分收获，俗套而正确，平常努力与否很大程度上决定了相应的高考成绩。对这部分考生来说，大概不悲不喜。在这个层面上，我们当再一次体会，尽管屡有对高考体制的质疑，但是没有最好，只有更好，到目前为止，高考还是在教育资源竞争方面最公平的制度。

对于超常发挥的考生，当然会有几分类似于多收了三五斗的喜悦。所谓超常发挥，应该还是有相应的底子，在某场景里激发了隐藏的潜能。超常发挥，有一定的偶然性，但也不尽是偶然。失落的当然是那些发挥失常者了。明明平常学习还不错，却因为这样那样的原因没有考出相应的分数，起了个大早，赶了个晚集，心中的憋屈可想而知。这时候给他们灌一些诸如“条条道路通罗马”的心灵鸡汤，固然也不能说不对，但只要置身处地想想一下自己就是那个失落的当事人，显而易见，类似的抱怨是苍白无力的。我认为对发挥失常的考生，学校、家长应该做的，不是无意义的絮叨，而是以一人一案的方式，为考生提供志愿填报、复读与否的具体指导。

在人生一些关键节点上，真的不需要一个高水平的导师，而不是于式武的无效的精神按摩。

物理

体育

历史

艺术

军检